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ОТЧЕТЕН   ДОКЛАД 

ГОДИШЕН   ОТЧЕТЕН  ДОКЛАД  И  ФИНАНСОВ  ОТЧЕТ  ЗА  2020 Г.  СЪГЛАСНО  ДОГОВОРА  

ПО  ИЗИСКВАНИЯТА   ПО  ЧЛ.  26 а. 

През  първото  тримесечие  читалището  организира  и   проведе   няколко  

празника.   На  21  януари  Бабин  ден,  на  като  групата  за  обичай   

представи  обичая  как  младите  майки  подливат  на  бабата  акушерка .  

След  това  на  10  февруари  празнувахме  ден  на  пчеларя, за  този  

празник  бяха  наградени  с  Грамоти  и  минимални  награди   за  най-

много   кошери -  Даяна  Димитрова  със  100  кошера,   Красимира  

Желязкова  с  80   кошера,  Георги  Ганчев  30 кошера,    и  най-млад  

фермер   пчелар  за  2019 г.  Мариян   Митев.  На   14  февруари  Трифон  

Зарезан  ден  на   лозаря  и  виното.  За   деня  на   Трифон  Зарезан  всички  

лозари  съвместно  с  кметството  и  църквата  ходихме   на  лозята  и   

направихме   ритуал  за   зарязването  на  лозите ,там  избрахме  и  царя  на  

лозята.  След  това  в  читалището   лозарите  бяха  посрещнати  от  

фолклорната  група  като  ги  посрещнаха  с  пита  и  мед ,  поставиха  венци  

на  всички  лозари  и  царя  на  лозята  поведе  хорото.   След  това  имаше   

и  състезание  за  най-добро  вино.  Най-добрите  бяха  наградени  с  

Грамоти  и  награди  които  бяхме  закупели.    Най  изявени  в  лозарството  

бяха  Марин  Йовчев  -  най  голямо  производство   за  2019 г.   а   за  най-  

добро  червено  вино  се  изявиха   Марин  Йовчев   и   Стойчо  Стоянов   на  

1-во  място,   Гошо   Колев  на  2-ро  място  ,  за  бяло  вино  Желязко  

Костадинов  на  1- во  място,  и  Стойчо  Стоянов .  На  19-  февруари  

поставихме  цветя  пред  паметника  на  загиналите  герой. Заедно  с  тези  

празници  всяка  събота  и  неделя   кръжока  по  дърводелство  в  

читалището    изработваха  и  чавги  за  празника  Сирни  заговезни  „ Ден  

на  чавгата”.  Като  това  е  и  празника  на  читалището  и   за  поредна  

година  на  празника  имахме  много  гости  от  Димитровград,  Хасково  и  

от  селата.  Празника  започна  от  16,00 часа  като  най-напред  протече  в  

читалището   с  представяне  на  чавгите  и  конкурс  за   ястия  и  баници  за  

самия  празник.  В  читалището  се  представиха  обичая  за  сирни  



заговезни  „Хамкане  на  халвата”  от  групата  за  обичай  и  децата,  

фолклорни  групи  и   танцови  състави.  А  след  това  всички  заедно  с  

оратниците  и  с  факли  се  отправихме  към  църковния  двор  където ни  

чакаха  гостите  дошли  на  този  празник  ,  а   гости  бяха  кмета  на  

община  Димитровград  г-н  Иво  Димов,  народния  представител  г-жа  

Виолета   Желева,  и  представител  от  министерството  на  енергетиката,  

г-жа   Гергана  Кръстева,  и общински  съветници  от  Димитровград .  

Фолклорната    групата  представи  своите  песни  и  заедно  с  танцовите  

състави  се  извиха  народни  хора  покрай  запалените  огньове.  След  

хората  Желязко  Костадинов  представи  трите  вида  чавги  като  разказа  

за  тяхното  предназначение,  коя  за  какво  се  хвърля,  и  покани  всички  

гости  да  си  хвърлят  чавгите  за  здраве  и  берекет.  След  като  се  

върнахме   в  читалището   съобщихме  и  наградите  за  най-добри  

кулинари  на  погачи,  -  Красимира  Желязкова   и  Теодора  Тончева  ,за  

баници    Катя   Цветкова, Марийка  Латева  и  Петя  Митева,  за  сладки  

Петя  Панева  ,  Латка  Тенева  и  Марийка  Кабакова.     Наградите  бяха  

разделени  в  три  раздела.  А   за  изработка  на  чавгите  бяха  присъдени  

парични   награди    по   30,00 лева   на  Желязко  Костадинов,  Стойчо  

Стоянов,  Гочо  Петков  и   Николай   Цветков  .  След   тези  празници       на  

2-ри  март   баба   Марта  поднесе    мартенички   на  децата  от   детска  

градина   „Райна  Княгиня”  гр. Димитровград .  А   за  3-ти  Март , 

закупихме  венци  и цветя  за  поставяне  пред  паметника  на  загиналите  

за  свободата  на  България,  изкарахме  и  черешовото  топче  което  беше  

изработено  от  наш  майстор    Желязко  Костадинов.    На  7-ми  март  се  

проведе  Годишно  отчетно  събрание  за  2019 год.  А  от  18,00 часа  

отпразнувахме   Международния  ден  на  жената  8-ми  Март.        През  

месец Април  символично  се  проведе  Априлското   въстание   като  се  

изнесоха  доклади  от  кметския  наместник  и  от  председателя  на  

читалището.  При  спазване  на  противоепидемичните   мерки  от  1,5  

метра   разстояние  на  столовете  разположени  в  читалищния  салон,  и  

раздаване  на  маски.  След  този  празник  в  Библиотеката  получихме  

дарение  от  градска  Библиотека   около  400  броя  книги,  като  

описването  и  завеждането в дневника  продължи  до  края  на  месец  

Май.  След  това  се  започна   инвентаризация  на  библиотеката   която  

ще  продължи   от  месец  Юни  до Юли  тъй  като  комисията  която  прави  



инвентаризация  през  тези  месеци  е  много  заета  и  така  се  удължава  

срока  който  бяхме  планували. 

На  2-ри   Юни   деня  на  Ботев  положихме  цветя  пред  паметника  

на  загиналите  за  свободата  на  България  и  се  прочетоха  два  доклада  

за  битките  и  пораженията  по  време  на   похода  на  Ботевата  чета .А  

ученици  от  селото    декламираха  стихове  за  Христо  Ботев,  пред  

читалището  и  кметството .  От  3-ти  Юни  продължихме  с  децата   по  

плана  за  лятната  ваканция.  А  на  26  Юни  читалището  съвместно   със  

ЗКПУ”Бряст”   и  кметството  в с. Бряст  проведохме  зажънване  на  нивата   

също  символично  като  се  спазиха  мерките  за       противоепидемичната   

обстановка. 

През   третото  тримесечие  читалището  организира  и  проведе  

мероприятията   по  Културен  план  приети  на   събранието за 

2020 г. През  месец  Юли  в  читалището се провеждаха  

занимания  с децата от селото ,  проведоха  се  много  детски  

игри, рисуване,  четене  на  книги  за  по-малките  и  за  по- 

големите. През  месец   Август  се  проведе  детското  

мероприятие  Рисунка  на  асфалта  с  децата  от  селото.  

Проведоха  се  и  много  детски  игри,  четене  на  приказки,  

занимание   с  някои  от  учениците.  Игри  на  компютрите  и  др.  

най-  изявените   деца  бяха  наградени  с  награди,  а  на  всички  

бяха  закупени  и  раздадени  лакомства. 

На  22-ри   Август  фолклорната  група   участва  във  

фолклорен  фестивал  „  Нестия”  гр.  Несебър   от  там  получихме  

Диплом  за  добро  представяне. 

  На  06 –ти   септември  се  проведе  мероприятие  в  

читалището  за  съединението  на  България – четене  на  стихове  

от  български  поети,   а  кмета  на  село  Бряст  прочете 

приветствено  слово  за  празника,  а  председателя  на  

читалището  и   най- млад  член  на  читалището   представи  и   

прочете  лекция  за  съединението  с  Източна  Румелия,  а  след  

това  поднесохме  и  положихме  цветя  пред  паметните  плочи  



на  загиналите  за  свободата  на  България  и  завършихме  със  

Заря.   

На  22-ри  септември  също  поднесохме  цветя  пред  паметната  

плоча  в  с. Бряст  на  загиналите  за  свободата  на  България,  и   

независимостта  на  България. 

За  всички  конкурсни  прегледи  ръководителя  по  музика  

събира  фолклорната   група  и  провеждаше  репетициите  всеки  

вторник  от  10,00 часа  до   11,30  часа.    при  него  се  заучават  

всякакъв  вид  песни  като  най-напред  се  записват  на  

тетрадките  и  след  това  се  разучават.  В  читалището   по   време   

на  репетиция   се   води  дневник  за  присъстващите  и  подпис. 

В  Библиотеката на  читалището ,  там  се  водят  всички  

посетители  които  са  посетили  читалището  и  всички  читатели  

които  вземат  книги  за  дома.  До  месец  септември   имаме  37  

читатели  които  ползват  библиотеката  и  вземат  книги  за  

дома,  а  за  компютрите  до  тук  имаме  217 посещения.  На  

Кръстовден  празника  се  проведе  на  местността  „ чуката”  

където  е   издигнат  и  16  метровия  кръст. 

През  месец  септември  се  наложи  да  приемаме   книги  от  

НЧ” Възраждане”   гр.  Димитровград,  -  всички  книги  които  

получихме  от  това  читалище  подлежат  на  бракуване.  През  

третото  тримесечие  в  библиотеката  бе  направена  

инвентаризация  със    Заповед  на  председателя  на  читалището 

се  определи  комисия  от  двама  човека.  Инвентаризацията  бе  

направена  въз  основа  за  провеждане  на  частична  

инвентаризация  на  основание  Наредба  № 3  от  18  ноември  

2014 г.за  съхранението, ползването и разпореждането с 

документи  от  библиотечния  фонд.   

  През  четвъртото  тримесечие   Народно   читалище  „Пробуда-1927”  с.  

Бряст  проведе  поредните  репетиции  за  провеждането  на  регионален  

празник  „  Ден  на  Народните  Будители” . празникът  се  проведе  на  31-



ви  Октомври  /  събота/  от  16,30 часа  в  читалището,  като  се  спазиха  

всички  епедимичните  мерки ,  с  маски  и  на  разстояние  от  1,5 – 2  

метра.  На  празника  бяха  поканени  танцов  състав  при  Народно  

Читалище  „Просвета-1896”  гр.  Меричлери,  и  НЧ”Просвета-1921”  с.  

Злато  поле”,  като  народен  певец  Тенчо  Тенчев  -  се  представи  със  

концерт  от  негови  избрани  песни. А  групата  при  читалището    

представи  свийте  песни   и  рецитал  от  детската  група  към  читалището.    

На  всички  имаше  Грамоти  и  малка  почерпка.  На  21-ви  ноември  в  

деня  на  Християнското  семейство   поздравихме  и  две  семейства   

онлайн ,  който  имат  кръгли  годишнини  и  им  поднесохме  по  един  

скромен  подарък. В  библиотеката    посещенията  продължиха  за 

вземане  и  ползване  на  книги  за  в  къщи  ,  както  и  за  услуги  като  

сканиране  на  документи,  разпечатване  на   документи ,  и  снимане .  

През  месец  Декември  организираме  дядо  коледа  да  посети  всички  

деца   от  селото  за  да  им  поднесе  подаръци.  Ще  направим  онлайн  

представяне  на  кулинарни   ястия,  баници,  погачи,  за  което   ще  има  и  

награда  за  най-добро  представяне. За  25-ти  декември  читалището  

участва   в  общинско  мероприятие  което  ще  се  проведе    в  подкрепа  

на   медицинските   работници ,  лекари,  мед.  сестри, и   обслужващ  

персонал,  като   нашето   участие  ще  бъде   със    приготвяне   на   

сурвачки  за  лекарите  и  медицинските   работници  в  болницата.                                          
                                                                                                   

 

 

Изготвил:……………………….. 
  Чит.  секретар-библиотекар 
          /  Недялка   Гочева  / 
 

 

  Председател  на……………………. 

НЧ”Пробуда-1927   с.  Бряст 

            /  Даяна  Димитрова /  

 

 

 



НАРОДНО    ЧИТАЛИЩЕ   „ ПРОБУДА -1927  „ С  БРЯСТ                                  

 

 

Докладна   и  Предложение 

 

от  Председателя  на  НЧ”Пробуда-1927” с. Бряст 

за  дейността  на  читалището  през   2020 година,  съгласно  чл.  26, ал. 1  от  Закона  за  

народните  читалища 

 

   На   свое   заседание   читалищното   настоятелство   прие   програма  за   дейността   на  НЧ” 

Пробуда-1927”    през   следващата  2020 година   както   следва :                                                                                                                   

В   раздел  библиотечно   и   информационно   обслужване.    

     Читалището   създадено  през  1927 г.  функционира  и  библиотека,   която   е  възстановена    

през   2006 година . За  2020  година   читалището  ще  закупи  нови  книги  и  ще  търси  

спонсори  и  дарители  за  набавяне  на  още   художествена  литература , енциклопедия,  

детска  литература  и  други  издания.  Ще  проведем   срещи  с  творци,  книгоиздатели  на  

новоиздадените  книги.  Членовете  на  читалището  за 2020                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

наброяват  66  човека.  Библиотечния  фонд    в  момента  е  3 277  броя .   За   следващата   

година   сме  предвидили   абонамент   на   три   издания.   

Вестниците  - Трета  възраст,  вестник   над   55 и  Втора  младост.                                                                                                                                 

Народното   читалище   има  за  цел  да  създава  и  опазва   духовните   ценности,  да  развива    

творческите  си  способности,  да  обогатява  културния  живот,  социалната  и  образователната  

дейност  в  селото,  запазване  на  обичаите  и  традициите  на  населението  в  с.  Бряст, 

разширяване  знанията  на  своите  съграждани  и  приобщаването  им  към  занимание   с  

компютър   и  интернет.   В  ценностите  и  постиженията  на  науката,  изкуството  и  културата,   

създаване  на  условия  за  развитието  на  творческите  способности  на  младото  поколение . 

През  2020 г.  читалището  ще  участва  в  проекти  за  книги  и   за   оборудване   на  

Библиотеката   със  още  стелажи  за  книгите . За  сценично  оборудване  на  сцената. 

Мероприятията  които  ще  предвиждаме  през  2020 г.  са  да  проведем  срещи  с  творци  

от  Димитровград  и  от  Хасково. 

Да  проведем  литературни  четения ,  семинари   и  обучения  с  деца  от  ромски   

произход,  да  ги  приобщим  към  читалищната  дейност.  Читалището  както  всяка  

година   така  и  през  2020  ще  проведе  дарителски   акции  към  хората   от  трета  

възраст   и  в неравностойно    положение.    Посещенията  в  Библиотеката  всяка годишна  



са  различно , тази  година   са    около  350 / 390  годишно,  а  регистрирани  читатели  

имаме  до  50  броя.   

През  2020  година   ще  кандидатстваме   към  Министерството   на  Културата      за  

техника,  като  искаме  да  си  закупим   нов   принтер  и  скенер  за  Библиотеката.                                                                         

     В  раздела   любителско   художествено   творчество.                                                   

Към читалището  има   създадени   три   колектива :                                                                                   

           -   група  за  изворен   фолклор,   и   стари  градски  песни  - смесена  група  от    13  човека.  

/  мъжка  и  женска група /                                                                                                                      

           -   драматична    група     от   4  до  6 човека. 

Драматичната  група   участва  в  изпълнението  на  обичаи     които  са  присъщи  за  нашия  

регион,  като  участва в Национален празник  в гр. Стара Загора,  Национален  празник  с. 

Крепост  и  други  където  получихме  Грамоти    и  бронзови  медали.  С  фолклорната   група   

ще участваме   в   различни   прегледи   като   Международни,   Национални ,  Регионални,  

Общински  и  Районни     в  зависимост   от   финансовите   възможности   на   читалището.  

Основни   задачи   на   читалището  са  да  създава   условия   за  развитие  и   изява  на  

творческите   способности   на  всички   поколения  в  селото.   То  трябва  да  обогатява,  

развива  и   съхранява   народните   обичаи   и   традиции.   

Читалище  „Пробуда-1927” г  има   изложени  една  сбирка от  народни  носии    традиционни  

за  нашия  регион ,  и   със  различни   пособия  които  са  характерни  също  за  региона  ни. 

 За  2020 г.  Читалището  се  нуждае  от сценична  и  озвучителна  техника  . 

 Други   читалищни  дейности   са  образователната  дейност  с  деца  и  ученици.   

- За  2020 г. Читалищното  настоятелство  предлага    да  бъде  включен  и  нает  
ръководител  по  музика  за  обучение  на  млади  таланти. 

- Също така  и  закупуване  на  народни  носии    на  децата  участващи  във  всички  наши  
празници, ако има излишни средства. 

  -   На  21  януари   по  традиция  организираме   Деня  на  родилната  помощ  -  Бабин  ден,  от  

18.00 часа  в  салона  на  читалището. 

  -  На 10 Февруари отбелязваме Св. Харалампи – Ден на пчеларя – от 18:00 ч. в салона на 

читалището.     

- За  пореден  път ще  отбележим  и   празника   Трифон  Зарезан   на  14  февруари   от  10,30  

часа ,  по  традиция  и  обичая  зарязването  на  лозята. 

  -   Един  от  поредните  празници  които Читалището   организира  от 40  г.  за  пореден  път  

съвместно  с   Община  Димитровград  ,  НЧ” Пробуда-1927”,  кметство  с.  Бряст   е „  Ден  на  

чавгата” – Сирни  заговезни  . Които   започва   с  начален  час   от  15.30  часа  в  читалището  с  

изява  на  фолклорни  състави   и  конкурс  за  традиционно  ястие  и   баници  за   сирни - 

заговезни  . 



- От  18.30  часа  тръгваме  за Църковния  двор  на  храм  св.  „Иван  Рилски”  за  хвърляне  на  „  

чавгите”   в 19.30 часа   се  връщаме    в   Читалищния  салон   за  обичая  хамкане  на  халвата,  и 

вземане на „прошка”  той   се  провежда  в зависимост  от  Великденските  празници.  

В  деня  на  празника   провеждаме  и  конкурс    за   най-добре   изработена   чавга   и   добре  

представена . 

За  най- вкусно  ястие  и  баница  отговарящи   за  самия  празник. 

И    двата  конкурса  ще  бъдат  отценявани  от  компетентно  жури  което  ще   отцени  всяка  

една  изработка  на  чавгата  и  вкусовете  качества  на  ястията. 

Наградите  който  ще  бъдат  раздадени  са    грамоти, диплом  и  парични   награди   които  ще  

бъдат  по  Решение  на  настоятелството. 

 През  2020 г.  участията   във  фолклорни  прегледи  ще  бъде  в  зависимост    каква  

субсидия  ще  бъде  отпусната  на  читалището.  Предвиждаме    фолклорната   група  да  вземе   

участие  в  Международния  фолклорен   фестивал   в  град   Несебър.                                                                              

-    Международния   фестивал в  град  Китен 

- С национално  значение  ще  участваме  в гр. Хасково – събор на народното творчество  „Китна 

Тракия  пее  и  танцува”  .                                                                                                         - В  

Националния  фолклорен  събор  „ Читалището – Храм  на  Българския  Дух”  и  „Празника  на  

черешата”  в  с. Крепост.     

-  В  Национален  фолклорен  събор  с.  Лозен       

 Културните  събития  с  Регионално ,  Общинско  значение   ще  участваме   навсякъде   кадето  

ни  поканят .  От  местно   значение  са празниците   които   сме  записали  в  Културния   

календар   за  2020 година.                                                                          

     В   читалището   функционират   и   два   кръжока :                                                        

          -   кръжок   за   дърводелски  изделия                                                                 

          -   кръжок   за   колинарни   изделия  

Кръжока  за  кулинарни  изделия  участваме  в  мероприятия  по  отправена  покана .  Имаме  

спечелени  награди  и  Грамоти  от  Общински  празници .                                                                                   

          -   кръжок    за   изработка   на   „чавги” и  дърводелски  пособия  за  читалището.  Към  

този  кръжок  за  2020 г.  читалищното  настоятелство  ще   обучи  млади  таланти  които  да  

продължат  този  занаят  и  да  запазят  занаятчийската  професия. 

 Всички   мероприятия   с  Международно,  Национално,  Регионално,  Общинско  и  местно  

значение  се  финансират  от  бюджета  на  читалището,  който  му  е  отпуснат  от  

Министерството  на  Културата,  от   допълваща   субсидия   от   Общината   и  спонсори.                                                                           

 През   следващата   година   читалището   ще  участва   в  разработването   на   проекти   

към   различни   фондации   и  Министерства,  с  цел  набавяне  на  средства   необходими   за  



превръщане  на   читалището  в  информационен   и  социален   център.  За  обучение   на  

младите   хора   от   малцинството   да  учат  и  да  се   развиват  като  пълноценни   хора  на   

това  общество . През  2020  г.  читалището  предстои   да  работи  и   със  хората  от  третата  

възраст  за  тяхното  приобщаване  към  читалищната  дейност  заедно  с  младото  поколение   

за  участие  във  всички   наши  мероприятия   които  се  провеждат  на  местно  ниво.                                                                                                    

   В  раздела   организиране   и   провеждане   на  мероприятия.  

На    1-ви  Март   2020 г.   читалището  организира  Регионален  празник  и  събор  „Ден  на  

чавгата”-Сирни  заговезни  -   от15,30  часа  изпълнение  на   фолклорни  състави,  и  от  18,30  

часа  както  всяка  година  хвърляне  на  чавгите  в  църковния  храм  св. Иван  Рилски. 

- Месец  Април  съвместно  мероприятие  с  пенсионерски  клуб  Надежда  и  кметство  с. 
Бряст  -   Априлското  въстание.  

-   През  месец  Юни  съвместно  мероприятие  със  ЗКПУ „Бряст”  -  районен   празник 
зажънване  на  нивата. 

- През Юли месец организираме традиционната детска рисунка  
- На  19  октомври  е  Районен  празник  Св.”Йоан  Рилски” Чудотворец  и  развитие  на  

Християнските  добродетели   които се организира  съвместно   с  Читалището ,  
Църковно  настоятелство, и  кметството  в с. Бряст.  

- На  01.  Ноември  съвместно  с  Кметството  организираме  събор  на  с. Бряст. 
 И  ХІ - ти  Регионален   празник     „ Ден   на  Народните  Будителите”,   който  се  провежда  в  

читалището .    

 На   21  ноември   2020 г.  в  читалището   провеждаме   празника  на  Християнското  

семейство.                                                                                                   

А  другите   празници   който  са  по  месеци, основен   организатор   е   Народно  читалище   

Пробуда-1927” с. Бряст,  а те  са  както  следва по  културния  календар.                                                                                                                           

За  провеждане  на  тези  мероприятия  организатори   са:  Община   Димитровград,   НЧ „ 

Пробуда-1927” ,    и  кметство  с.  Бряст. 

 През   2020  година   читалищното   настоятелство   ще   продължи   започнатото   от   

предходните   години   за   продължаване  на  традициите  и   обичаите  в  нашия   регион. 

За  разширяване  дейността  и   изпълнение   програмата,  и  изискването    от  ЗНЧ.                                                                                                                                                            

- За  поддръжка  на  материалната  база  за  следващата  година  читалищното  настоятелство  

ще  кандидатства  за  общинска  субсидия   за  външен  ремонт   на  читалищната  сграда ,          

изкърпване,  саниране   и  боядисване  на  сградата ,  както  и  за  отводняване  покрай  сградата 

/ дренаж /  като  изготвим  и  две  план-сметки.  Поради   този  ремонт   ще  ни  бъдат   

необходими   още   средства  които   трябва  да  ни  бъдат  отпуснати  от  Общината  по  

Решение  на  Общински  Съвет .  Като  за  това  сме   изготви  план-сметка   за   необходимата  

сума  и  бяха  предоставени  в  отдел  „Култура  и  Вероизповедания” за  Бюджетен  календар  

2020 година,    А  за  вътрешен  ремонт  на  читалищен  салон  ще  бъдат  отделени  средства  от  

субсидията. 

        

                                                                                                                                                                     



 

 

Изготвил:……………….. 

/  Недялка  Гочева  / 

Председател:…………………                               

    /  Даяна Димитрова / 

 

Членове: 

Стойчо  Стоянов ……………… 

Гочо    Гочев …………………... 

Гошо Колев …………… 

Марийка   Кабакова ……………                     

 

 

 

 

 

 

 

                                                                           

 

 


